

Posudek na bakalářskou práci Barbory Šohájkové

Britsko-americké vztahy v éře Margaret Thatcherové a Ronalda Reagana: Možnosti a limity zvláštního vztahu

80. léta 20. století jsou všeobecně pokládána za období renesance „zvláštního vztahu“ mezi Spojenými státy a Velkou Británií. Zvláštní roli v tomto sblížení měla sehrát osobní a názorová blízkost nejvyšších představitelů obou zemí, Ronalda Reagana a Margaret Thatcherové. Cílem bakalářské práce Barbory Šohájkové není s touto tezí přímo polemizovat – autorka se nicméně prostřednictvím tří případových studií pokouší ukázat reálné možnosti a limity „zvláštního vztahu“ v období první poloviny 80. let (podle mého názoru je prozíravé omezit se v práci tohoto rozsahu na období před akcelerací uvolňování napětí mezi USA a SSSR v posledních letech studené války). Každá ze tří zvolených studií (válka o Falklandy 1982, invaze na Grenadu 1983, bombardování Libye 1986) ukazuje obě strany „zvláštního vztahu“ v odlišném postavení a představuje tak svým způsobem modelový případ jeho (ať už příkladného, či spíš zdráhavého) fungování. Všechny pak jasně ilustrují nerovnováhu, která již v 80. letech ve vztahu mezi oběma partnery panovala. Za přínosné pokládám především případové studie věnované u nás méně známým událostem, Grenadě a Libyi.

Práce je velmi přehledně strukturována a obsahuje všechny povinné části. Její pramenná a bibliografická základna není příliš rozsáhlá, pro účely bakalářské práce však postačuje. Autorka pracuje s primárními zdroji i s pro téma základními tituly sekundární literatury. Text je srozumitelný, některé pasáže nicméně prozrazují, že autorka ještě nemá zcela osvojený akademický styl. Formální stránka práce je na odpovídající úrovni.

Případové studie se zaměřují především na politickou rovinu „zvláštního vztahu“ a z hlediska komplexnosti uchopení problematiky je škoda, že rozsah práce autorce neumožnil autorce podrobněji se zabývat i jeho ostatními aspekty.

Jako téma k diskusi při obhajobě si dovoluji navrhnout následující: jak dosvědčují přiložené teze, případové studie pro tuto práci byly vybrány z původně rozsáhlejšího katalogu událostí a témat, jež v 80. letech „zvláštní vztah“ prověřovaly. Autorčinu volbu považuj za logickou, přesto by bylo zajímavé se dozvědět k jakému verdiktu by, pokud jde o fungování „zvláštního vztahu“, dospěla právě v těchto nakonec vyřazených případech?

Práce Barbory Šohájkové splňuje všechny nároky na bakalářské práce kladené. Bez výhrad ji proto **doporučuji** k obhajobě a navrhuji, aby podle jejího průběhu byla hodnocena jako **výborná nebo velmi dobrá**.

V Praze dne 12. června 2008



jan.vaska@centrum.cz